

POKROK ZAPADU

SEMI-WEEKLY EDITION. Published by National Printing Co., 509-11 So. 12th St. — Tel. 1008.

Subscription, by mail, \$2.50 per year.

Vychází každé úterý a pátek.

Vydává Národní Tiskárna 509-11 Jižní 12. ul. — Telefon 1008.

Řídící redaktor: J. Rosický

Předplatné: V místě a dodávkou do domu, bez přílohy, \$3.00 a přílohou \$3.50

Omlásky.

Drobná a řízná omlásky uveřejňujeme pouze tehdy, když peníze k obědovce přiložený jsou.

Základní poznámky

Pro nebezpečnější, když se koupí na poště nebo expresu "Money Order" a týž nám se zále.

Pokrok Západo, Omaha, Neb.

Omaha, Nebr., 17. dubna 1900.

Konec premiím.

Premiální doba se blíží ku svému zakončení. Zásoba kalendářů, jak jsme již před několika měsíci ohlásili, vyšla nám již dávno a jiných premií taktéž poskrovnu.

Naše dlužníci

děkujeme, aby si neobtěžovali dluh svůj a po případě i předplatné co nejdříve zapraviti. Opakujeme co jsme již dříve řekli: shovívání jsme když byla tiseň, ač sami jsme byli stísněni.

Touží-li Dewey skutečně tak mnoho po "blém demě," tu má snadnou pomoc na ruce. Necht' dá si jednoduše dům, národem mu věnovaný, přebarviti na bílo.

PANI DEWEYOVÁ MUSÍ MÍT PŘEKRE jenom na to presidentství opravdový záslusk. Dosud byla totiž tvrdou katoličkou a nyní se oznamuje, že přestoupila na víru episkopální, na tutěž víru, ku kteréž i admirál Dewey náleží.

ŘÍKÁVA SE SICE, ŽE BLÍŽÍ KOŠILE, nežli kabát, u našeho však lidu, jak se podobá, to neplatí. Každodenně čísti toho můžeme celé spousty o sbírkách, pořádaných v zájmu hlaďovické obyvateľstva v anglických državách, o tom ale, že by kde pořádaná byla sbírka ve prospěch hlaďem zmírčujícího lidu na ostrovu Porto Ricu, nedočeti jsme se ani jedinkrát.

ČASOPIS "HARPER'S BAZAR" přinesl v jednom z posledních svých čísel následovní pojednání o tom, kterak je domácnost naše trusty svírána jest: Trusty obnosem \$719,000,000 obmezují úspornost každé hospodyně. Kouskem cukru, kterýž dává do koflíku mléka svému děcku, závislou jest na trustu cukrovarském, vládnoucím kapitálem \$174,000,000.

Podceňují presidentství.

Admirál Dewey, při rozmluvě se zpravodajem, v době kdy rozhodnul se kandidátem presidentství státi, prohlásil, že učinil tak, an po zralé úvaze dospěl k náhledu a k přesvědčení, že "úřad presidentský není tak těžkým k zastávání, ani povinností jeho hlavně spočívajících v provádění zákonů, kongresem přijatých."

náhled tento vážnou měrou mezi občanstvem našim panuje, patrným jest též z toho, že při každé presidentské volbě, co "možnosti" nominace naznačovány jsou veřejným míněním muži, kteří vlastnostmi a schopnostmi svými ani za hlavu velké nějaké korporace obchodní by se nehodili.

Někdejší president Cleveland fečnil v minulých dnech před posluchači university Princetonské "o neodvislosti presidenta" a v této řeči své právě poukázal k tomu, že president není pouhou jen hlavou výkonnou, za kterouž tak mnozí dosud jej považují.

Faktem nevyvratitelným jest, že president Spojených Států má v rukou svých moc větší, než kterákoliv korunovaná hlava evropská, s jedinkou možnou výjimkou cara ruského. President zahraniže totiž v sobě nejenom náčelnictví strany, ale i vrchní vedení republiky; on má právo pronášeti úsudky a náhledy vzhledem ku všem přečetným tém návrhům zákonů, v kongresu podaným, jakož i právo má ku provádění, jež byly přijaty a jemu schváleny jeho se dostalo; jemu přináležejí práce odporučovat, jak velké obnosy na krytí vyřazení jednotlivých odborů státních kongresem povoleny býti by měly a jakým směrem politika naše vzhledem k zemím jiným bráti by se měla a jakého stanoviska zem naše vůči otázkám světovým zaujímatí má.

Presidentství Spojených Států je úřadem v nejvyšší míře namáhavým a napínavým, vyžadujícím nesmírný obnos práce a rozhledu, nemluví ani o tom, co nesnázi působeno jest těmi, kdož o úřad se uchází neb o nějakou přízeň z rukou presidenta žádají. Úřad presidenta vyžaduje nejenom nemalou míru státnictví a vlastenečství, ale i prozíravosti v záležitostech veřejných a věnování téměř veškerého času záležitostem obecným. Až dospějeme tak daleko, že k poznání pravých těchto požadavků vlastnosti žádoucího presidenta většina lidu našeho dospěje, pak zároveň nadejde i doba, kdy nebudou se moci demagogové a pouzí političtí tlapači o nejvyšší tento úřad v zemi více ucházeti a kdy pouze skutečný výkvět národa ve spojení s kandidaturou presidentství uváděn bude.

Zprávy osobní.

Mezi jinými, kteří navštívili minulý týden Omahu a závod nábš, byli též pánové Václav Dobrý a Fr. Pokorný ze Schuyler, Neb. Při té příležitosti si dokonale prohlédli závod náš, jenž se jim velice líbil.

Před 27 lety. Stručný výňat zpráv politických, amerických i evropských, z kruhu česko-amerických a z kroniky událostí, uveřejněných v Pokroku Západo-Amerikánu se dne 16. dubna 1873.

Politické americké. V Connecticut zvolen demokratický guvernér většinou 3600 hlasů. Do kongresu zvoleni vesměs republikáni.

John Anderson, milionářský tábačnick new-yorský, daroval ostrov Penakese při pobřeží massachusettském a \$50,000 na hotovost k založení přírodovědeckého ústavu. Strašným zemětřesením navštíveno středně-americké město San Salvador. V troskách zahynulo na 800 lidí a škoda přes \$12,000,000 obnášela.

V New Hampshire, dle sčítání lidu, počet obyvatelstva o 10,000 se ztenčil, 100,000 akrů rolí spustlo a 4,000 obydlí jest neobydleno.

Papež se nebezpečně rozemohl. Karlisté, podporováni Bourbony a vládami Německa, Rakouska a Ruska, řadí ve Španělsku právě tak, jako katolická vojska za války 30tileté v Čechách.

Vláda Thiersova splatila Německu 5. dubna 50 milionů franků náhrady válečné.

Grévy poděkoval se z předsednictví národního shromáždění francouzského.

Z kruhu česko-amerických. Amerikán, spojivší se s Pokrokiem Západo, nastoupil druhý ročník.

Z našeho státu. V Omaze při volbě městské zvolena liberálně demokratická ti-keta.

Po celém státu panoval od neděle do úterý prudký blizard. Mezi Omahou a Schuyler napadlo na 5 stop sněhu.

NEBRASKA.

Státní výstava odbyvati se bude letos v Lincoln a sice od 3. do 7. září.

V Saline Co. odbyvati se bude okresní výstava v dnech 12. až 15. září.

V Decatur zatčen byl v sobotu H. Gregg pro prodávání lhovin Indiánům.

U Stanton vyhořel v sobotu přibýtek farmera S. W. Lockeyho. Z hořící budovy nezachráněno zhořelo nic.

V Taylor otevřena byla v sobotu slavnostním způsobem nová mlásovna, zřízená společností Beatrice Creamery Co. z Lincoln.

Celý téměř stát navštíven byl v sobotu v noci a v neděli hojnými dešťky, jimiž zasetému obilí potřebná vláha poskytnuta.

Na delegaci z okresu Lancaster do státní konvence republikánské nalézá se též i krajan Fr. Rejcha z Olive Branch precinctu.

V Table Rock poražen byl při volbě návrh na povolení \$10,000 ku stavbě nové budovy školní, an týž potřebnou většinu dvoutřetinovou neobdržel.

Ve Schuyler založen byl ve čtvrtek spolek vysloužilců z války španělsko-americké. Mezi zvolenými úředníky nalézá se J. E. Šmatlan a E. Bednář.

U Monroe zasažen byl minulý týden při hašené přirážce požár F. S. Gerber, jeden z nejstarších osadníků tamních, vadou srdeční. Smrt byla okamžitou.

V Auburn zničen byl v pátek o 1. hodině ranní požárem hotel Kearns a značná škoda tím způsobena. Většinou strážník podalof se věci své si zachránil.

Dr. E. C. Patterson, zubní lékař ze Schuyler, bude v Praze v úřadovně dr. Jos. Pecivala ve dnech 4. a 5. května a pak každý první pátek a sobotu v měsíci. tí

V Geneva přišel v sobotu k úrazu I. Zink, zaměstnaný v Youngerově stromovce. Při lezení na vůz přišla mu totiž noha do kola a nad kotníkem mu zlámána.

V Rushville odsouzen byl minulý týden jistý Valek pro křivo-přesečnický v 7 roků do káznice. Valek tvrdí, že je nevinný a že přijde přý čas, kdy nevina jeho na jevo přijde.

Pošta v Columbus povýšena byla koncem min. týdne z třetí do druhé třídy, následkem toho, že roční příjmy její již \$8,000 přesahují.

Z Table Rock oznamuje se, že A. E. Lane prodal svou 80akrovou farmu, při severní hranici města ležící, jistému Čechovi z Minesoty za \$5050, nebo-li za \$63 akr.

V Hyannis uznán v pátek James Robinson vinným za zabití a poslán na tři roky do káznice. Robinson usmrtil v únoru ve Whitman svou manželku, načež sám se o samovraždu pokusil.

V Gibbon zasažen byl v pátek při přecházení železniční tratě přihnávším se vlakem osobním 75letý John Fester a na místě usmrčen. Byl jedním z nejstarších osadníků v okrese.

Ze Schuyler se oznamuje, že veškeré drobné obilí jest již téměř všechno zaseto. Jarky seto bylo neobyčejně mnoho, za to ale ozimky velice málo. Orba pro kornu jest v plném proudu.

V Plattsmouth odbyván v sobotu a v neděli sjezd západní župy německých turnerů z úřadenství delegací ze St. Joseph, Kansas City, Council Bluffs, Omaha, Lincoln, Fremont a Nebraska City.

V Kearney zatčeni byli v sobotu tři bratři Wm., O. a H. Schnackerové na obžalobu z hromadného kradení prasat v Custer Co. Nekalé toto řemeslo své provozovali prý již po hezky dlouhou dobu.

Ze Superior posláno za uplynulá dva týdny jedním obchodem tamním do trhu 1,000,000 vajec. Náklad tvořil celkem šest železničních vozů, z nichž pět posláno jich do Butte, Mot. a jeden do Sioux City.

V okrese Saunders vtěleno za březno 90 mortgiců na farmy v obnosu \$147,659.30 a vymazáno jich 96 v obnosu \$108,639.50. Na majetek městský vtěleno mortgiců 11 v obnosu \$2,631.86 a vymazáno jich 13 v obnosu \$4,741.36.

Jestli potřebujete dobrý vazač, aneb sekací stroje na seno, obraťte se na p. V. J. Uřidila v Abie, Neb., jenž zastupuje jednu z nejlepších firem výroby strojů takových se zabývající a sice společnost Deering Harvester Co. tí.

V Lincoln meškal v pátek a v sobotu návštěvou dosavadní škol-dozorce chicagský, E. B. Andrews, kterýž, jak minule jsme oznámili, fideitem státní univerzity zvolen byl. Rozhodnutí své, zda nabídnutý mu úřad přijme, oznámí prý během týdne.

V Lincoln odbyvati se bude dnes večer schůze populistickeho a demokratickeho ústředního výboru státního za účelem porady o tom, kdo a kde státní konvence, v níž kandidáti pro úřady státní navrhovány budou, odbyvati se má. O konvenci uchází se města Lincoln a Kearney.

T. Duda v Linwood, Neb., má na skladě vozy, boxny na vozy, kočáry všeho druhu, drtiče, šrotovky, větrníky, pumpy, káďe, postroje na koně a všeho druhu křemění. Krajané učiní dobře, když si u něho prohlédnou zásobu a zeptají se na ceny, než půjdou jinam koupit. (4t)

V Crawford nalezen byl ve čtvrtek v lůžku svém mrtev Frank Shirley, tamní obchodník s nábytkem. Týž uleh v středu, jako obyčejně a když ve čtvrtek obchod neotevřel a sám nikde viděn nebyl, vyraženy dvě a on v lůžku svém mrtev nalezen. Smrt způsobena vadou srdeční.

Dle zprávy státního pojišťovacího komisaře pojištěno bylo za minulý rok ve státě našem proti ohni za více jak \$158,000,000 majetku, z čehož připadalo přes \$110,000,000 na společnosti cizí, přes \$10,000,000 na společnosti nebraské, přes \$9,000,000 na společnosti vzájemné a přes \$28,000,000 na farmerská pojišťující družstva.

V Lincoln odbyvána byla ve čtvrtek republikánská konvence prvního kongresního distriktu, s tím výsledkem, že dosavadní poslanec E. J. Barket jednohlasně pro úřad onen znovunavřzen a E. A. Tucker z Richardson Co. a G. M. Spurlock z Cass jmenování distriktními delegáty do konvence národní. V přijaté platformě se schvaluje administrace McKinleyova a blahopřeje se zemi ku bláho-bytu, jakž i v zemi za správy republikánské zavládnou. — Jmenování Spurlocka a Tuckera považuje se za porážku mašiny Rose-

waterovy, kterýž uchází se o jmenování za člena národního výboru, neboť oba jsou vřelými přáteli R. B. Schneidera z Fremont, kterýž pro tutěž hodnost kandidátem jest.

"Wilber Coal Mining Co.", sestávající z pána F. J. Kobese, J. F. Špirka, J. W. Šabaty, Ant. Karpíška a Jos. Karpíška, očekává každým dnem objednané stroje z Chicaga, aby s vrtním na uhlí na farmě Karpíškové započeti mohli. První kotel jest již na místě, tak že po obdržení stroje vrtacího záhy se zvl. zda dolování uhlí vyplatí by se tam mohlo.

Jak známo, uchází se v okr. Saline o republikánskou nominaci za poslance do sněmu státního p. J. J. Langer z Wilber a doufáme, že naši krajané ve Wilber precinctu přičiní se přístiho pátku všemi silami o to, aby z předvoleb vítězství vyšel. Jest pan Langer nejenom mužem schopným, kterýž by v případě zvolení svého úřad onen se ctí pro neodvislost naši zastával, ale je zároveň i Čechem upřímným, kterýž v každém hnutí národním činného podílu býti, a proto mělo by povinností býti každého krajana našeho, by k navržení jeho dopomohl. Povinnost tato je tím naléhavější, poněvadž, jak se dozvídáme, jest hlavním protivníkem jeho prohibičák od kostí a toho ptec nemohou salinští krajané naši za zástupce svého v sněmu státním si přát.

OZNÁMENÍ ÚMRŤI. Tímto oznamujeme všem přítelům a známým truchlou zprávu, že manžel, poslaho syn a příbuzný náš, John Sherhaki, zemřel ve středu, dne 11. dubna. V zálu našem v našem opomenutí vaditi díky všem, kdož nám během noci zemřelého vypomohli. Dán necht' přijmou srdečný dík pp. A. Vašk. V. Kucel a M. Votava, jakož i čl. spolky Tábora Nebraska, M. W. A. Podp. Sokol č. 1. a Tábora Myria, Král Družek, za krásné věnce na rakvu zesnulého. Dále necht' přijmou srdečný dík Rev. Dobřák a F. Šurkovský za dojemná slova stěhy v domě smutku i na hřbitově a všichni ti, kdož nám soustrast svoji projevili aneb zasloužili k poslednímu odpočinku doprovodit. Marie Šerhaki, manželka. Josef a Josefina Šerhaki, rodiče. Josef, František, Václav, Jan, Alois, Švabík. Františka, Annie, Emilie, Růžena, Ivaková.

Nebrasská Lípa, č. 183 W. O. W., Uspořádá PLES dne 12. května 1900, V SÍNI pana JANA HROCHA, Vstupné: Pán 25 centů.

SKVELÝ PLES uspořádá Tábor Martha Grove čis. 10, Kruh Dřevařek, v sobotu, 21. dubna 1900 V NOVÉ SOKOLSKÉ SÍNI, mezi Dorcas a Martha ul. VSTUPNÉ: Pán s dámost 10c Dámost dámost 25c. V úterýnou hodbu, záskusy, občerstvení stá., postará se v úterý zvucl!

SKVELÝ PLES uspořádá Tábor Martha Grove čis. 10, Kruh Dřevařek, v sobotu, 21. dubna 1900 V NOVÉ SOKOLSKÉ SÍNI, mezi Dorcas a Martha ul. VSTUPNÉ: Pán s dámost 10c Dámost dámost 25c. V úterýnou hodbu, záskusy, občerstvení stá., postará se v úterý zvucl!

SKVELÝ PLES uspořádá Spolek Sv. Václava, ZČKJ. v úterý, 24. dubna 1900 v síni p. Jana Hrocha na 12. ulici. VSTUPNÉ: pán s dámost 50c. 8 áctou zve Pořádající výbor.

Knihkupectví Pokroku Západo Máme na skladě velké množství spisů zábavných a poučných ze všech možných odborů. Divadelní spisy máme všechny, jež jsou k dostání v různých sbírkách. Píšte si o seznam a obdržíte jej zdarma. Adresujte jedno z nás Pokrok Západo, Omaha, Neb.